

ИЗ ХРОНИКИ СОБЫТИЙ

ФОРУМ, ПОСВЯЩЕННЫЙ 100-ЛЕТИЮ РОССИЙСКОГО НАУЧНОГО МЕДИЦИНСКОГО ОБЩЕСТВА ТЕРАПЕВТОВ

Терапевты являются той частью медицинского сообщества, которая определяет уровень системы здравоохранения государства

*Зам. министра Минздравсоцразвития РФ
чл.-кор. РАМН В.И. Скворцова (из приветственного слова на IV Национальном конгрессе терапевтов)*

В 2009 г. для медицинской общественности Российской Федерации одним из знаменательных исторических событий стал IV Национальный конгресс терапевтов (XX съезд российских терапевтов), проходивший со 2 по 4 ноября в Москве и приуроченный к 100-летию первого съезда российских терапевтов. Этот съезд был проведен в Москве в декабре 1909 г., в том же году, т.е. 100 лет тому назад, было создано Российское научное медицинское общество терапевтов (РНМОТ).

Программа Конгресса была весьма насыщенной, интересной и имела в целом практическую направленность. В рамках форума состоялись 3 пленарных заседания, более 60 симпозиумов по различным направлениям внутренних болезней, клинические и проблемные лекции, мастер-классы и интерактивные дискуссии, школы практического врача и неотложных состояний. Были проведены, например, симпозиумы на тему «Особенности современного терапевтического больного», «Избранные вопросы кардиологии», «Тяжелая пневмония и сепсис - когда не всё решают антибиотики», «Нефрология: новые горизонты», «Актуальные проблемы внутренней патологии у беременных», клинические лекции «Сенильный аортальный стеноэ: век изучения», интерактивный семинар «Острый коронарный синдром: от бесцельных дискуссий к повседневной практике», клинические рекомендации 2009 года», школа практического врача «Дифференциальная диагностика абдоминальных синдромов», мастер-класс «Лечение пожилых» и т.д.

Конгресс отличался от предыдущих не только юбилейным статусом, но и новыми направлениями в его программе.

В рамках программы Конгресса впервые состоялся форум «Скорая помощь-2009» (руководитель Национального научно-практического общества скорой медицинской помощи проф. А.Л. Верткин), на котором обсуждались роль и место скорой и не-

отложной медицинской помощи в процессе реализации Концепции развития здравоохранения до 2020 г. Участникам были представлены новые клинические рекомендации и протоколы ведения больных на догоспитальном этапе, обсуждались актуальные вопросы образования и повышения квалификации специалистов первичного звена медицинской помощи.

Одной из интересных и перспективных инициатив Национального конгресса было проведение Дня Научного общества гастроэнтерологов России (президент Общества проф. Л.Б. Лазебник), обсуждение рекомендаций по снижению общего риска развития заболеваний и осложнений у женщин, проект которых был предложен РНМОТ и Московским научным обществом по проблемам женского здоровья.

После первого съезда, состоявшегося в 1909 г., последующие съезды РНМОТ, сохранив свою нумерацию, стали всесоюзными, а с 2006 г. стали проходить в статусе Национальных конгрессов терапевтов. Первый исторический учредительный съезд терапевтов проходил под председательством проф. В.Н. Сиротинина и при участии таких видных деятелей отечественной терапии, как Д.Д. Плетнев, В.Д. Шервинский, С.С. Боткин, М.П. Кончаловский, Ф.Г. Яновский, В.Е. Предтеченский и др. Очередной XX съезд российских терапевтов состоялся в дни Конгресса, в его работе приняли участие 153 делегата из 57 регионов России. На открытии съезда с приветствием к участникам форума терапевтов обратились президент РНМОТ, чл.-кор. РАМН Ю.Б. Белоусов, вице-президент Международного научного общества интернистов (ISIM) Р. Штрайли, президент комиссии по международному сотрудничеству Польского общества интернистов Е. Кухаж.

С докладом «100 лет Обществу российских терапевтов» выступил президент РНМОТ, чл.-кор. РАМН Ю.Б.

Белоусов. В процессе работы съезда состоялось переизбрание руководства Общества, были внесены изменения в его устав. Работа съезда завершилась принятием резолюции и награждением членов Общества юбилейными медалями и дипломами в честь 100-летия РНМОТ.

В работе IV Национального конгресса терапевтов (XX съезд российских терапевтов) приняли участие председатель Общества терапевтов Республики Саха (Якутия) д.м.н., проф. В.Г. Кривошапкин и главный врач станции «Скорой медицинской помощи» г. Якутска С.Н. Морозов.

Проф. В.Г. Кривошапкин в качестве сопредседателя провел симпозиум «Гиполипидемическая терапия в общеклинической практике» и выступил с докладом «Липидный профиль крови и дислипопротеидемии у коренного населения Якутии». На симпозиуме были заслушаны 3 доклада, состоялось их активное обсуждение и обмен мнениями по современным проблемам профилактики и лечения дислипидемий. С.Н. Морозов принял активное участие в интерактивном семинаре «Острый коронарный синдром: от бесцельных дискуссий к повседневной практике, клинические рекомендации 2009 года».

Из якутян юбилейными медалями в честь 100-летия РНМОТ были награждены терапевты д.м.н. проф. В.Г. Кривошапкин, главный терапевт Министерства здравоохранения РС (Я) Н.Е. Егорова, заслуженный врач РС (Я), ветеран терапевтической службы Л.Д. Егорова, дипломом РНМОТ – к.м.н., проф. И.И. Петров, внесшие большой вклад в работу Якутского республиканского общества терапевтов и РНМОТ. В состав Правления РНМОТ избран директор ФГНУ «Институт здоровья», заведующий кафедрой терапии Медицинского института ЯГУ им. М.К. Аммосова, д.м.н., проф., академик АН РС(Я) В.Г. Кривошапкин.

В.П. Николаев – д.м.н., руковод. отдела ФГНУ «Институт здоровья», ответ. секретарь «Якутского медицинского журнала»

ПРОВЕДЕНИЕ ДНЕЙ НАУКИ В ЯКУТСКОМ НАУЧНОМ ЦЕНТРЕ КМП СО РАМН

В связи с празднованием 8 февраля Дня российской науки и в целях усиления пропаганды значимости научных знаний Якутский научный центр комплексных медицинских проблем СО РАМН провел мероприятия, ставшие уже традиционными. Это День открытых дверей для школьников, который прошел в Отделе молекулярной генетики научного центра. Экскурсию провела Соловьева Н.А., ученый секретарь ЯНЦ КМП СО РАМН, сотрудник лаборатории популяционной генетики, которая рассказала детям о работе научно-исследовательских лабораторий, где изучают наследственные и врожденные заболевания, о возможностях медицинской генетики, о современных методах работы с ДНК. Школьников интересовало, из каких тканей ДНК может быть выделена и как долго она может храниться, также интерес вызвали возможности проведения пренатальной (дородовой) диагностики заболеваний плода. После экскурсии у детей состоялась встреча с директором ЯНЦ КМП СО РАМН, д.м.н., профессором Томским М.И.

Также научные сотрудники центра встретились с учениками Малой медицинской академии Якутского госуниверситета. С основными научными разработками в области педиатрии ознакомила в докладе «Научные исследования в педиатрии» Т.Е. Бурцева, к.м.н., зам. директора по научной работе. Доклад Романовой А.Н., к.м.н., зав. лабораторией клинико-популяционных исследований «Курение как фактор риска сердечно-сосудистых заболеваний», пропагандирующий здоровый образ жизни, возможно,

насторожил некоторых начинающих курильщиков. Ученый секретарь научного центра Соловьева Н.А. выступила с докладом «Основы генетических исследований».

Такие мероприятия позволяют подрастающему поколению, молодым исследователям и общественности больше узнать о научной деятельности в области медицины. В итоге многие из детей пожелали расширить свои знания в области медицины и в будущем даже планируют заняться научной деятельностью.

Выступления директора ЯНЦ КМП СО РАМН д.м.н., профессора Томского М.И. и ведущих научных сотрудников на радио, их интервью для газет и телевидения были направлены на ознакомление с Якутским научным центром комплексных медицинских проблем, с научными исследованиями, проводимыми в сотрудничестве с другими научными учреждениями страны, ближнего и дальнего зарубежья.

В рамках научной сессии молодых ученых и специалистов, прошедшей в Академии наук РС (Я), с разных и полярных позиций обсуждались важнейшие вопросы научного и мировоззренческого характера. В первый день работы сессии состоялась секция «Вопросы этнической истории народов Якутии: лингвистика, генетика и археология». Наибольший интерес вызвал доклад «Генетические портреты народов РС(Я)» Федоровой С.А., д.б.н., зав. лабораторией молекулярной генетики ЯНЦ КМП СО РАМН. В своем выступлении Сардаана Аркадьевна охарактеризовала структуру генофонда коренных народов Якутии и сравнила генетические реконструкции с историческими данными.

Барашков Н.А., к.б.н., н.с. лаборатории молекулярной генетики, посвятил свой доклад причинам возникновения одной из частых моногенетических патологий в Республике Саха (Якутия) – врожденной глухоты.

Среди мероприятий, посвященных Дню российской науки, самым знаменательным событием было торжественное заседание Правительства РС (Я) и научно-педагогической общественности РС (Я), проходившее в Овальном зале Дома правительства. Открывая торжественное заседание, заместитель Председателя Правительства РС (Я) Ю.С. Куприянов отметил, что оно посвящается 100-летию со дня рождения известного ученого и общественного деятеля, первого ректора Якутского госуниверситета, лауреата Государственной премии им. П.А. Ойунского, доктора философских наук, профессора А.Е. Мордилова. От лица президента и правительства Ю.С. Куприянов выразил признательность ученым, внесшим весомый вклад в развитие экономики РС (Я), страны, сохранение традиций якутской научной школы. От Якутского научного центра КМП СО РАМН были приглашены директор, д.м.н., профессор М.И. Томский, к.б.н., н.с. лаборатории молекулярной генетики Н.А. Барашков, выигравший грант имени А.И. Иванова, научные сотрудники лаборатории патоморфологии ОИМА Т.П. Сивцева и М.П. Кириллина, выигравшие грант Президента РС (Я) (фото). Почетным гостем для награждения грантом имени А.И. Иванова была приглашена его вдова, заслуженная артистка ЯАССР и РФ К.А. Иванова.

На торжественном заседании выступили министр науки и профессионального образования РС (Я) А.А. Пахомов, Президент Академии наук РС (Я) И.И. Колодезников, Председатель Правительства РС (Я) Е.А. Борисов и другие. На заседании были обсуждены актуальные вопросы взаимодействия науки и власти в новых экономических условиях. Завершилось заседание торжественным вручением государственных наград.

Одним из наиболее интересных и увлекательных мероприятий для сотрудников ЯНЦ КМП СО РАМН, посвященных Дню науки, стало посещение геологического музея Института геологии алмаза и благородных металлов Якутского научного центра СО РАН.

Музей этот, основанный в 1958 г., один из культурных и просветительских центров нашего города, хранилище интереснейших материалов, отража-



Выигравшие грант Президента РС(Я) М.П. Кириллина и Т.П. Сивцева (по краям) и грант им. А.И. Иванова Н.А. Барашков. Рядом К.А. Иванова

ющих богатства недр земли якутской. Первое, что производит самое большое впечатление на посетителя, – это уникальная, большеформатная рельефная карта Якутии миллионного масштаба, сделанная в 1959 г. Карта и ныне является достопримечательностью музея и путеводителем для любого экскурсанта.

В музейной экспозиции, в эталонной коллекции «Минералы Якутии», представлены образцы уникальных минералов и пород, в том числе ювелирных и поделочных камней. Особый интерес у посетителей вызывает выставка кимберлитовых пород, источ-

ников якутских алмазов и коллекция самих алмазов. Экскурсию по музею проводил зав. геологическим музеем Томшин М.Д., канд. геол.-мин. наук. Его увлекательный рассказ знатока минералогии дает полное представление об истории и естественных богатствах недр нашего края. Интересны палеонтологические материалы, отражающие эволюцию мамонта, шерстистого носорога, бизона, овцебыка, сайгака, пещерного льва и других представителей фауны, живших на территории Якутии тысячи лет назад. Раритетами музея являются полный скелет шерстистого носорога с остатками мягких

тканей, кожи и шерсти, скелет, внутренности и кожа мамонта, а также его хорошо сохранившаяся конечность, найденная на стоянке древнего человека.

Посетив музей, действительно осознаешь ценности культурного, природного и исторического наследия края. Академик Д. С. Лихачев отмечал, что «любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества. Культура как растение: у нее не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался именно с корней».

М.н.с. ЯНЦ КМП СО РАМН А.Р. Мариничева

ИЗ ПИСЕМ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ЖУРНАЛА

Р.М. Тазлова

ОТКЛИК НА ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА Д.А. МЕДВЕДЕВА «РОССИЯ, ВПЕРЕД!»

Тазлова Римма Семеновна – доктор медицинских наук, профессор, ветеран Великой Отечественной войны, окончила с отличием Омский медицинский институт, десять лет работала в данном институте, по приглашению 48 лет работает в Медицинском институте Якутского госуниверситета, в настоящее время занимает должность профессора кафедры неврологии и психиатрии, заведует курсом психиатрии, наркологии и медицинской психологии. За свою долгую трудовую жизнь получила звания заслуженного врача Республики Саха (Якутия), заслуженного работника высшего образования России, отличника здравоохранения России, награждена орденом Дружбы народов.

В обращении Президента РФ упоминаются алкоголизм и пьянство – тяжчайшие недуги нашей страны. Алкоголизм в России развивался и развивается по психологически понятной схеме. До 1941 года у нас в незначительном проценте случаев был в основном мужской алкоголизм. После войны он стал развиваться ускоренными темпами, как следствие появился женский алкоголизм, в 80-х гг. – подростковый, в 90-х – детский. В семье алкоголика часто не бывает даже корки хлеба, а спиртное в изобилии, отсюда и соответствующие последствия. Пандемия алкоголизма началась в нашей стране не вчера, а 20 лет назад.

В этом вопросе надо правильно расставить акценты. С нашей точки зрения, главное зло в бытовом пьянстве. Алкоголизмом, по данным Всемирной организации здравоохранения, болеют 2% населения, в России по официальной статистике, – примерно столько же. При этом бытовым пьянством охвачена большая часть населения страны. 16-18 л водки выпивают не алкоголики, а бытовые пьяницы.

Хорошо известно, что в рамках бытового пьянства формируются пресим-

птомы алкогольной болезни, а именно, повышается толерантность, изменяется поведение в сторону алкогольной направленности, а алкогольное поведение постепенно переходит в алкогольную зависимость. В зоне риска находится большая часть студенчества – будущий интеллект страны, рабочий класс и сельское население.

Надо понимать, какая гигантская площадка в масштабах всей страны организовалась для беспрепятственного и быстрого роста алкогольной болезни. Не думаю, что помощники президента по здравоохранению не понимают это, однако упорно замалчивают проблему пьянства. В сложившейся ситуации в стране в настоящее время замалчивание проблемы пьянства является тяжчайшим преступлением перед населением России.

Предложения:

1. Необходимо принятие неотложных, психологически продуманных, юридически обоснованных мер на государственном уровне по преодолению пьянства.
2. В совершенствовании нуждается законодательная база по лечению больных алкоголизмом. В настоящее

время лечение проводится по обращаемости и на добровольной основе. Как известно, при алкоголизме отмечается симптом анознозии, то есть отсутствует сознание болезни. Поступая в стационар в тяжелом состоянии, 90% больных проходят лишь первый этап лечения – дезинтоксикационную терапию, и только 10%, побывав, по существу, на том свете, испугавшись за свою жизнь, соглашаются на проведение полного курса лечения.

3. В средствах массовой информации много говорят о здоровье и спортивных успехах людей с ограниченными возможностями и очень мало уделяют внимания здоровью здорового человека. Недавно прошла невнятная информация о строительстве в 500 городах РФ центров здоровья. Если это действительно так, то следует шире развивать этот проект. Медицинская общественность Якутии давно говорит о необходимости строительства такого центра в г. Якутске. Центр здоровья должен иметь красивое здание, расположенное в удобном для населения месте, на современном уровне оснащенное технически, иметь многофункциональное назначение, с